#### 丹山日报 责编:牟澜 版式设计:陈琳

舟山市八届人大五次会议特别报道

# 春天的旋律"——《阳光热线》民生访谈融媒直播 聚焦"市域基本公共服务一体化"

□记者 杨光 张吉生 郭福莱 刘蓓

为深入报道舟山市八届人大五次会议,2025年市人代会期间,舟山市人大常委会办公室联合舟山市新闻传媒中心推出"春天的旋律"——《阳光热线》民生访谈融媒直播。 跟着代表看大会,换个角度听民生。此次融媒直播,除了邀请部门单位一把手,对话舟山市人大代表和市民朋友,还邀请了四位旁听公民,"零距离"感受全过程人民民主。



#### 如何使教育更优质、均衡?

2月10日,融媒直播第一期,舟山市人大代表 曹宗元,舟山市教育局党委书记、局长陈海波和旁 听公民刘超杰展开深入交流,共同探讨舟山教育 的亮点、进步空间及提升策略。



节目伊始, 市人大代表曹宗元提出市民关心 的教育领域公共服务一体化问题。对此,市教育局 局长陈海波介绍,2024年舟山全力推进市域基本 公共服务一体化试点改革,促进学龄人口向大岛 集聚,完成部分小规模学校和低端民办学校(幼儿 园)撤并整合;建立教师编制"市管县用"机制、生 均公用经费保障机制和完善学生资助体系;推进 普高与市外优质高中结对、创新义务教育多跨共 享机制、优化学前教育片区化管理。

针对旁听公民刘超杰关注的教育领域公共服 务一体化的具体措施问题,陈海波回应,舟山编制 "1+4+N"市域教育发展布局规划,已完成多个中 小学(幼儿园)新改扩建项目,使更多学生在大岛 接受优质教育。

此外,曹宗元提出,新城区域的教育资源一直 比较紧张, 部分市民担心孩子无法进入满意的学 校就读,对此教育部门应有所关注。陈海波回应, 舟山二小北校区改扩建工程于2023年9月建成投 用后,新增学位810个。长峙初中和舟山一小东校 区两项新建工程也将于今年9月投用,分别新增学 位1200个和1080个。新城区域学位紧张的情况将 得到一定程度地改善。

曹宗元认为: 舟山应继续加强对资助资金的 监管,确保资金用到实处,真正惠及需要帮助的学 生。鼓励社会力量参与教育事业的发展,通过政府 购买服务、公私合作等方式,引入优质教育资源。 加强与社区、企业等社会各界的合作,共同推动教 育事业的繁荣发展。

## 如何守护幸福"夕阳红"?

2月11日,融媒直播第二期,舟山市人大代表 张剑英,舟山市民政局党组书记、局长陈华清和旁 听公民周永成做客直播间,与听友、网友共同聚焦 舟山养老工作。



随着越来越多的小岛居民迁居大岛, 代表张剑英认为, 很多老人生活方式发生直接变 化,政府部门应重视老人的实际诉求。市民政局局 长陈华清回应,民政部门推出包括加强探访关爱; 就近就便提供综合性养老服务; 投保意外伤害保 险;为部分有就业意愿老人推荐合适的公益工作 岗位;以及开展适老化改造等服务

张剑英认为,舟山很多老人选择居家养老,可 面临的问题不少。有老人想出门活动,找不到合适 的地方;一些失能老人不方便出门,日常照料成为 难题。对此,陈华清介绍,对于健康活力老人,提供 助餐、助医等"六助"服务。同时在4个县(区)分别 打造示范型"幸福汇"民生服务综合体。对于长护 险照护范围外的失能失智老人,探索设立5个养老 护理服务站,并提供就近就便助餐服务。

而在旁听公民周永成看来,培育更多的养老 服务护理专业队伍是当下亟待解决的问题。民政 部门应该把这支队伍稳住、把服务质量提上去。陈 华清回应,通过"引进来""全力培"和"留下来"三 步走措施,打造优质养老护理员队伍。

此外,针对精准救助困难老人家庭,张剑英认 为,群众实际困难可能涉及多个领域,应有更便捷 的方法让群众了解。陈华清回应,民政部门牵头搭 建了"舟到救"平台,整合17个部门60条政策,梳理 完善《舟山市社会救助服务指南》。并实施乡镇(街 道)"一窗受理",30余项救助事项纳入窗口联办。

## 如何使医保更惠及民生?

2月12日,融媒直播第三期,舟山市人大代表 包孟娜,舟山市医疗保障局党组书记、局长顾建 斌与旁听公民傅金君共话医保改革, 围绕孤独 症儿童"全周期"医疗服务保障体系、医保公共 服务一体化改革试点举措和成效等话题展开互 动讨论



市人大代表包孟娜认为,随着孤独症儿童就 诊人数的增加以及治疗需求的多样化,政府需要 更加细化的针对性的政策。市医保局局长顾建斌 回应,在孤独症儿童特殊病门诊待遇"免申即享" 与迭代升级"舟惠保"政策的基础上,市医保局牵 头康复医疗机构在市特殊学校内设立了医保支 持的"星星宝贝关爱诊室",满足在校孤独症儿童 的个性化康复训练的需求,有效提高了患儿康复 就诊和报销的便捷度。

如何有效、精准帮扶到失能人员及家庭,是旁 听公民傅金君最为关心的。他建议最好能有以家 庭为单位的大病起付和费用兜底机制。顾建斌回 应,针对因年老失能或经医疗机构、康复机构规范 诊疗、失能状态持续6个月以上,经评估符合重度 失能标准,生活不能自理人员,我市于2024年5月 起全面实施了多层次长期护理保障制度。首先针 对居家护理人员,每月待遇1280元,其中500元亲 情护理费发放给经培训合格的亲情护理人员,剩 余780元由定点护理机构每周上门服务。其次是在 机构护理人员,每月待遇1400元给机构,由承担机 构护理的定点护理机构提供24小时护理服务。

包孟娜认为,无论是普通人群还是特殊个体, 无论是生育、养老还是康复、买药,医保工作涉及 的是每个人生活的不同切面。希望在未来的工作 中,市医保局能够继续发挥这样实干的精神,多 举措惠民,解民疾民忧,守护百姓健康防线。

#### 如何稳就业、强人才、促发展?

2月13日,融媒直播第四期,舟山市人大代表 卢相安,舟山市人力资源和社会保障局党组书记、 局长刘涛和旁听公民唐柯跃做客大会直播间,围 绕"如何稳就业、强人才、促发展"主题展开对话。



节目中, 市人大代表卢相安和旁听公民唐柯 跃结合日常工作、实地调研,首先提出关于如何推 进舟山技能型海岛建设的问题。对此,市人社局局 长刘涛重点介绍了我市"工匠学院""30分钟技能 培训圈"等工作开展情况。

在卢相安看来,青年返乡创业不仅拓展就业 创业渠道,也带动了海岛渔农村发展振兴,但存在 资金短缺的问题,建议将城市大厦里的创业园,搬 到小岛老家,实现低成本、低门槛创业。刘涛对此 回应,近年来,我市打破传统创业园区的楼宇式建 设思维,在海岛渔农村创新建设"没有围墙的创业 园"10个,并且探索出了"园区无围墙、项目无边 界、政策无差异、服务无盲区"的乡创服务体系,实 现了创新创业资源、政策、人才、服务向海岛乡村

而针对唐柯跃提出的关于如何打造我市海岛 就业服务样板的问题,刘涛重点介绍了"15分钟就 业服务圈""零工市场"等做法。

此外,"如何提升养老保障水平"的问题也备受 代表们的关注。对此,刘涛表示,去年以来,我市聚焦 海岛地区退休办理难问题,在全省率先探索退休预 审服务新模式,"退休不出岛"每年惠及1.5万余人。

卢相安认为,近年来,我市通过健全技能培育 体系等多项举措,引育高技能人才队伍,推进技能 型社会建设,畅通技能人才职业发展通道,为群众 提供"家门口"便利可及的就业服务。他也希望我 市能够持续举办各类人才服务活动,出台更多利 好的人才政策,为推动舟山高质量发展提供有力 的人才支撑。